



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 14 (101)

РЕДАКЦИЯ: Милютинская, 4, д. б. Соед. банк.
ТЕЛ. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня.

Вовторник, 23 ноября 1920 г.

КОЛОБАКИНСКАЯ УЛ., Д. АРИ. ЦЕРКВИ.
ТЕЛ. 6-91, 5-18. Стираться от 8 до 2-х час. дня.

№ 14 (101)

Через труд к победе.

В нашей жизни наступила новая эра.

Не так давно британское правительство в надежде на удачу польской и врангельской авантюры не хотело вести с нами переговоров о торговом договоре. Теперь эта надежда лопнула. Вчерашнее радио принесло весть, что британское правительство в скором времени возобновит переговоры о торговых сношениях с Советской Россией. Красная армия своими победами пробивает брешь в капиталистической блокаде.

В нашей революции мы ставим себе международные задачи, поэтому сейчас мы должны напрячь все усилия на

наш внутренний фронт: если победами на красном фронте мы заставили „господ баронов“ разговаривать с нами то укреплением нашего внутреннего положения мы укрепим наши отношения с государствами. Они будут с нами более сговорчивы, но тем менее будут сговорчивы с нами их собственные рабочие.

Мы победили в открытом бою, теперь наступают более трудные времена, когда мы должны победить свою собственную косность и создать новый мир на новых началах. Путь к новым победам лежит через труд, через социалистическое строительство.

(Московская „Правда“)

На фронтах революции.

Из сводки военных действий за 21 ноября.

На западе.

20 ноября нами занят Мозырь. Контратаки противника нами успешно отбиваются. Взято большое количество пленных и пулеметов.

Юго-западнее Речицы продолжаются бои.

В направлении Коростень Мозырь наступление продолжается.

В Летичевском районе город Летичев оставлен польскими частями и занят нами, согласно условиям мирного договора.

В Волочискском направлении наши части продолжают теснить петлюровские части, прижатые к польской границе.

На юге.

По дополнительным сведениям в Керчи нами захвачено 34 различных судна противника, из которых 4 парохода и 12 буксирных судов.

Генеральские дела.

Заграничные газеты сообщают о „подвигах“ белогвардейского генерала Балаховича.

В городе Пинске в госпиталях лежат многие женщины, подвергнувшиеся насилию и зараженные венерическими болезнями. В числе зараженных находится даже девяти-

летняя девочка.

Отбрав у населения все, что можно было, белогвардейцы занялись самыми дикими убийствами и пытками: резали носы, руки, ноги, сдирали кожу с живых, изрубали шашками целые семейства.

После заключения мира.

Из Лондона сообщают, что польский генерал Желюховский, наступая на Литву, прорвал литовский фронт и преследует отступящего противника.

Надо посовещаться.

Лондонский комитет министров единодушно высказывает против возвращения на греческий престол кого-либо из двух претендентов. Для того чтобы выяснить позиции и свободные действия Франции

и Англии по этому вопросу французский министр-президент Жорж Лейг встретится с английским премьером Ллойд-Джорджем. Это совещание по всей вероятности состоится в Лондоне. (Азроста).

Последние новости.

(Телеграммы Азроста).

Съезд коммунистов Эстонии.

В дни третьей годовщины Октябрьской революции открылся первый подпольный съезд коммунистической партии Эстонии.

Да, коммунизм восторжествует.

Японский военный министр заявил, что для самозащиты Японии придется оставить в Сибири войска. По поводу организации буферного государства он выразил сомнения, чтобы этому государству удалось избежать коммунизма.

Решили бороться.

Профессиональные союзы в Швеции в данный момент ступили на путь решительной борьбы с предпринимателями по вопросу о заработной плате.

Возвращаются на родину.

За последние дни через Финляндию и Эстонию в Петербург прибыло 2.400 военнопленных из Германии, среди них несколько красноармейцев из числа недавно интернированных там.

Безнадежное дело.

В Германии образовалась черносотенная организация цели которой — борьба с большевизмом как по всей Германии, так и в Венгрии и Австрии.

В „демократической“ республике.

В последнее время злобой дня в Америке является поведение американских оккупационных войск на островах Таити, Сандоминго и др. Там установлен режим истребления туземного населения. Туземцы прячутся в лесах.

Что — народ, если есть Антанта?

Между английским и французским правительствами ведутся переговоры относительно мер против Греции, если народ при голосовании выскажется за обратный призыв бывшего короля Константина.

А дальше куда?

В Константинополь вернулись из Крыма на военное судно „Вальден Руссо“ адмирал Димениль, французский представитель при Врангеле Мартель и французская военная и гражданская миссия. Кроме того туда прибыло 105.000 беженцев, из них 80 тысяч военных.

Съезд работников земли.

На 5-е декабря в Москве созывается очередной всероссийский съезд производственного союза работников земли и леса.

Порядок дня: отчет Ц. К.,

задачи союза, хозяйственно-производственный план, тарифно-нормировочный вопрос, организационный вопрос, текущие дела. (Азроста).

Народ скажет свое слово.

Из Афин (столица Греции) сообщают, что, согласно принятому греческим кабинетом министров решению, 28 ноября состоится народное голосование по вопросу о возвращении бывшего короля Константина. Король Константин известил греческое правительство, что для своего возвращения в Грецию он подождет результатов голосования. (Азроста).

Вслышания в Португалии.

Существующая в стране строгая цензура старается не пропускать почти никаких сообщений за границу. Стачечный комитет железнодорожников арестован, профессиональный союз распущен. Всякое сообщение внутри страны приостановлено. Ни один част-

ный автомобиль не может оставить Лиссабон, (столицу). Все подлежащие призыву в 1921 году получили приказ явиться. В стране растет революционное движение с ярко выраженным пролетарским характером.

Придумал меру.

Английский премьер министр Ллойд-Джордж внес в парламент (думу) предложение применять смертную казнь к ирландцам, употребляющим разрывные пули против английских войск.

В буржуазную помойку их!

Исполком коммунистического Интернационала и международный совет красных профессиональных союзов послали желтому лондонскому съезду вождей профессиональных союзов открытое письмо следующего содержания:

„Вы называете ваш съезд всемирным конгрессом профессиональных союзов. На самом деле это — конгресс жел-

тых вождей, продающих интересы рабочего и профессионального движений. Рабочие раскусили желтых вождей. Ваш желтый второй Интернационал, как политическая организация, погиб. Ваша последняя попытка — „съезд профсоюзов“ также не удастся. Рабочие выбросят вас туда, где вам место, — в буржуазную помойку.“ (Азроста)

Коммунистов не испугать.

В резолюции, принятой австрийской коммунистической партией говорится, что, не взирая на растущий террор социал-предателей, задача партии в настоящий момент состоит в энергичной борьбе

за рабочие советы. Националисты, социал-демократы могут прибегать к каким угодно тактическим ухищрениям, но все же стойко будут пропагандировать идею Советской власти. (Азроста).

Против Антанта и ее наемника.

Новое греческое правительство, чтобы обеспечить себе победу на выборах обещало демобилизовать армию находящуюся за пределами Греции, в течение нескольких недель.

По последним сведениям

сторонники прежнего министра-президента Венизелоса получили 118 мест в парламенте, а оппозиции 250. Французское правительство признает, что поражение Венизелоса является сильным ударом для союзников. (Азроста).

Страхнем с себя последние остатки старого быта!

Сознанием, волей и организацией преодолеем навсегда неволю и рабство невежества.

Берите пример.

Недавно на субботнике в Грозном в заводском районе один из управляющих заводами поразил всех своей усердной работой. Он не только делал указания работающим, как специалист, но и сам таскал доски, янул ляжку и т. д. Такую работу можно поставить в пример всем специалистам. Это называется работать на совесть.

(Азроста)

Отговорки все пустые.

Французское радио сообщает, что в ответ на ноту Чичерина с предложением вступить в мирные переговоры румынское правительство обратилось в Москву с нотой, в которой протестует против обвинений ее в нарушении нейтралитета в пользу Врангеля. Румынское правительство, наоборот, подтверждает свое желание жить в мире и дружбе с Советской Россией.

Касаясь далее вопроса о присоединении к Румынии Бессарабии, затронутого Чичериным, румынское правительство называет выражение «аннексия», употребленное русской нотой, совершенно не соответствующим действительности.

Бессарабия, — заявляет румынская нота, — была всегда про-

винцией Румынии, от которой она была отделена актом насилия 1812 года.

Народным голосованием Бессарабия добровольно вернулась в лоно матери-родины. Парижским соглашением, подписанным великими державами, это присоединение признано. Таким образом, вопрос о Бессарабии окончательно разрешен и к нему возвращаться не приходится.

Впрочем, параграф 9 парижского договора оставляет за Россией право обратиться к Лиге Наций за разрешением пограничных споров с Румынией.

В заключение румынское правительство просит точно указать вопросы, интересующие Россию. (Азроста).

Англия приказывает.

Английский министр иностранных дел Лорд Керзон в парламенте заявил, что Англия искренне желает сохранения независимости Персии и готова помочь Персии создать армию для обороны от внешних врагов.

Англия предоставила персидскому правительству четы-

рехмесячный срок для созыва парламента и утверждения англо-персидского договора. В случае утверждения, об этом будет доведено до сведения Лиги Наций. В случае же отказа английские войска должны будут эвакуировать Персию. (Азроста).

Положение в Турции.

Интриги Антанты.

Дипломатический представитель анатолийского верховного национального собрания в Азербайджане Мемдук Шевкет сообщил, что перемена кабинета в Константинополе, который пытается вести примирительную политику с национальным собранием, это результат интриг Антанты, с целью внести раздор в ряды турецкого народа, борющегося за самостоятельное существование, а также расшатать армию Кемаля.

Роль Англии.

Англия еще до сего времени ведет мирные переговоры с Советской Россией, представитель которой, тов. Красин находится в Лондоне в течение многих месяцев. В то же время Англия ищет пути и способы к подавлению Советской власти. То же самое и в отношении Ангоры, сокрушительные удары которой она стремится сломить. Англия требует все средства и пути, ибо она ничего не терпит. Прозливы в руках Англии. Босфор — укрепленная база Англии. Она выдвинула и организовала какое-то новое константинопольское правительство, которое является игрушкой в ее руках.

Что даст мир с Англией.

Мир с Англией — это экономическое порабощение и обезличение турецкого наро-

да. Последний на этот счет себя не обманывает и мира с Англией не желает.

Ставленники Англии.

Турецкого правительства в Константинополе нет, а есть ставленники Англии, которые могут быть ею же завтра смещены. В Босфоре находится 5 английских дредноутов. Что может сказать константинопольское правительство при наличии таких вооруженных морских сил Англии, диктующей ему свою волю.

Мир между Константинополем и Ангорой немислим.

Нет, мира между ангорским и константинопольским правительствами не может быть. Задачи первого — освободиться от экономических и политических целей Антанты, в которой Англия играет первую и руководящую роль. Ити на уступки, а следовательно на мир, состряпанный Англией — это значит лезть в ярмо рабства. Этого быть не может.

Англии не верат.

Допустим, что Англия пойдет на уступки в экономической и политической областях и даже уступки во всех предъявленных ей требованиях. Исполнит ли она это? Где гарантия? Сегодня она обещает, а завтра отказывается, следовательно, ведет самую нечистую и непрямолинейную политику. (Азроста).

Календарь революции.

23 ноября.

1867 г. Казнь вождей «финансового братства» в Ирландии. Братство это — союз борцов за независимость Ирландии.

1905 г. Делегатский съезд крестьянского союза в Москве.

1917 г. Приступлено к опубликованию тайных дипломатических договоров.

Второй чрезвычайный съезд крестьянских депутатов.

Центральная рада провозгласила Украину народной республикой.

Помогайте братьям на фронте.

В. Ц. И. К. выпустил воззвание, в котором призывает рабочих и крестьян всемерно помочь Красной Армии обмундированием и обувью.

Рабоче-крестьянская армия завоевала трудящимся Советскую власть, хлеб, сырье и топливо на Дону, на Кавказе и в Сибири. Она уничтожила банды Колчака, Деникина, Юденича, Каледина и Врангеля. Но Красная армия терпит нужду и лишения: фабрики и заводы полностью снабдить ее не могут.

Наступили морозы. — Солдат надо одеть.

В. Ц. И. К. объявляет по всей республике добровольный сбор теплых вещей, белья и обуви для Красной Армии. Все, имеющее лишнюю пару белья, валенок, обуви, пальто, должны отдать их для Красной Армии. Эта помощь Красной Армии приближает измученную войной страну к победе и миру.

Несите все, что имеете и можете!

Да здравствует Красная армия!

(Азроста).

Братьям — на фронт.

В Грозном в центральный склад теплых вещей для Красной армии, вместе с теплыми вещами и деньгами, поступило продовольствие. Центральная комиссия подарила все эти продукты одному из военных госпиталей. Больные красноармейцы в знак благодарности пожертвовали своим товарищам на фронте перчатки — варежки.

В Нижнем Новгороде «Неделя помощи фронту» дала 30.000 пар ботинок, 13.000 шинелей, 300 башлыков и много других вещей. Населению роздано белье для пошивки. (Азроста).

Сибирь даст продовольствие.

Продовольственная агитация приняла в Сибири широкие размеры. Общее настроение крестьянства в Сибири хорошее. Ход заготовок в Сибири дает полную уверенность, что Сибирью будет выполнено не менее восьмидесяти процентов заданий. Мясом будет собрано сто процентов. (Азроста).

По Азербайджану.

Организуем комбеды.

Кюрдамирский участок.

В кюрдамирском участке организованы комбеды в 16 селениях. В комитеты выбрано по три человека исключительно из беднейших крестьян, не имеющих никакого имущества. В сел. Ени-Арх переизбран ревком, который состоял исключительно из кулаков.

В сел. Маллы, Шихмы и Араб-Шахвердяны нахотные земли распределены вновь избранными комбедами между беднейшими крестьянами.

Хлопководство.

Петропавловский район.

Весь хлопок-сырец прошлого года урожая собран, свезен на хлопкоочистительный завод и взят на учет петропавловским совнархозом.

Завод спешно ремонтируется и в ближайшее время начнет функционировать. Необходимо ускорить отправку для нужд завода достаточного количества нефти.

Сальянский район.

Уполномоченный сальянского агентства асооа приступил к организации в районе кооперативов по заготовке хлопка сырья.

Мы победили в открытом бою. Теперь мы должны победить свою собственную косность и создать новый мир на новых началах

Для детей — цветов жизни.

22-го ноября в Советской России началась неделя помощи ребенку. Несмотря на переживаемое трудное время и на продовольственную разруху Советское правительство приняло всевозможные меры для оказания помощи детям. Советская Россия делает для детей гораздо больше, чем какое-либо буржуазное государство. Представители английских и немецких рабочих, ознакомившись с работой отдела по охране детства при Народном комиссариате просвещения, удивлялись достигнутым результатам. В одном

Декрет азербайджанского правительства о монополизации хлопковой промышленности в точности выполняется. На днях будет приступлено к организации комитета с целью принятия мер к развитию хлопковой промышленности.

Народное здравие.

Нухинский уезд.

С 20 октября начали функционировать в Нухинском уезде 3 аптеки. Коллегии сармацевтов поручено составить списки медикаментов, препаратов и предназначенных к ручной продаже товаров.

С 1 по 13 октября отпущено населению бесплатно на 1.000 рублей медикаментов. Сказана помощь 328 амбулаторным больным, 46 стационарным и 26 больным по зубным болезням.

Посланный комиссариатом здравоохранения в Нухинский уезд эпидемиологический отряд уже прибыл в Нуху и отправился в селения уезда.

Соль уезд и.

В уезде А. С. С. Р. для нужд населения отправлено до 65 тысяч луд. соли, добытой в текущую соляную кампанию.

Дети Европы.

В числе тяжких обвинений, предъявляемых к большевикам и Советской власти со стороны «инакомыслящих», является обвинение в той разрухе, голодовке и тяжелом материальном положении масс, в котором находится Россия, якобы, благодаря исключительно Советской власти, благодаря руководству коммунистов.

Там, где ее нет — живется лучше, сытнее, покойнее.

Поглядите.

«Лига борьбы с детской смертностью» сообщает об ужасном положении детей в Европе. Во Франции по всей линии бывшего фронта дети совершенно лишены молока. В Австрии туберкулез и недоедание увеличили число мертворожденных. Выживающие почти все больны рахитом и туберкулезом. В Венгрии матери и дети погибают от холода. В Германии положение детей ужасное: кожа на них буквально сожжена и облезает из-за недостатка пеленок. Детская смертность доходит до 95 проц. «

Это выдержки из журнала

«Врачебное Дело» (1920 г., № 1, стр. 30), безусловно не коммунистического, хронике которого должны доверять и «инакомыслящие».

Если сказать (хотя это будет явная ложь), что и наши дети не в лучших условиях, то во имя справедливости должно добавить — но и не в худших!

Но зато во Франции, в Австрии, в Венгрии и в Германии нет Советской власти, нет руководства коммунистов — этих «отъявленных носителей голода и разрухи».

Там царствует капиталисты. А с момента окончания мировой войны прошло около трех лет — можно бы кое-что наладить!

Ну, хоть бы детское питание — как минимум...

Любопытно: чьи это пять счастливых — ребятишек, остающихся в живых от каждой сотни?

Думаю, едва ли дети рабочих и крестьян...

Жаль ребятишек Европы: ведь гибнут «цветы жизни».

А. Журбенко.

Рабочий, крестьянин, красноармеец, красный матрос, готовься к выборам в Совет!



Задачи азербайджанского пролетариата.

(Из речи тов. Каминского на конференции комучевек Азербайджанских жел. дорог)

Общие задачи, которые стоят перед азербайджанской коммунистической партией, были выяснены, учтены и установлены на последнем 2-ом азербайджанском съезде коммунистической партии, происшедшем не более 3-х недель тому назад. Мы на съезде учли и поняли, что мы еще только приступили к задачам Октябрьской революции здесь, в Азербайджане, но настоящей Октябрьской революции мы не провели здесь, в гор. Баку, в пролетарском центре, тем более в азербайджанской деревне. Как от неба до земли, далеко то состояние, которое есть здесь в Азербайджане, от того состояния, которое сделано рабочими и крестьянами нашей пролетарской партии в России. Три года отделяют то, что имеется здесь, от того, что сделано в России, и нам сейчас, в общем и целом, всей нашей партийной организации предстоит задача: в течение ближайшего, очень короткого срока, суметь подогнать себя так, чтобы мы полностью сумели выполнить то, что выполнено в Советской России в течение трех лет.

Здесь, в Баку, предстоят огромные тяжелые трудности, но эти трудности, в 10—15 раз тяжелее в самой Азербайджанской деревне, провинции. Прежде всего глубокая отста-

лость мусульманских Азербайджанских крестьянских масс.

В азербайджанской деревне еще нет, полной экспроприации ханов, беков и кулаков. Там еще нет не только зачатков Октябрьской революции, там нет того, что бы мы с вами должны были назвать началом настоящего устройства и движением в рабочем классе. В ревкомах сельских и участковых (это вы сами великолепно знаете) нет сейчас советской власти; там во многих местах мы имеем кулаков, которые действуют против нас. Если мы закрепимся где-нибудь, то только в уездах, где имеются наши партийные организации и советские организации, а во всем остальном мы имеем еще то, с чем Советская власть должна бороться и что она полностью должна будет переменить.

Вот почему план пролетарской революции в Азербайджане сводится к следующему: нужно в Баку пролетариату организовать через бакинский Совет, как орган власти, через коммунистическую партию, такую силу, чтобы в самом Баку пролетарская диктатура держалась крепко, незыблемо, прочно. После этого мы выведем огромную часть своих сил и бросим их в деревню, поставим там у власти бедноту и тогда только по-

лучим возможность строить настоящую советскую систему в Азербайджане.

До этого момента нельзя говорить ни о какой прочности советской власти здесь.

В этом отношении железные дороги, еще чрезвычайно не налаженные, кроме того, находящиеся в катастрофическом состоянии, имеют громадное значение. Необходимо поэтому, чтоб железные дороги не шли на убыль, а хотя бы медленно, постепенно восстанавливали транспорт, как это делается уже в Советской России.

Азербайджанские железные дороги не существуют отдельно, они представляют единую сеть единой великой Советской Федерации. Вы знаете, что 7-го ноября, в день 3-й годовщины Октябрьской революции, бакинские железнодорожники послали в Советскую Россию маршрутный поезд с нефтью, мазутом и маслами, полностью пригласивший железнодорожниками, с паровозом, отремонтированным здесь. Это был образец той глубокой работы, которую нам придется и в дальнейшем проводить в Азербайджане.

Азербайджанские железные дороги для Советской России являются теми жилами, по которым будут течь продукты, необходимые для восстановления не только транспорта, но и всего народного хозяйства России. На зиму, когда прекощается водный транспорт, железные дороги должны будут на сто процентов поднять свою производитель-

ность. И теперь, когда крушения на дорогах происходят чуть ли не каждый день, нам приходится на организацию транспорта обратить удвоенное, утроенное внимание.

Мы должны прекратить ту вакханалию, те безобразия, которые происходят на железной дороге, когда каждый, кто только хочет, чинит безобразия. Необходимо велитрализовать управление железными дорогами и на словах, а на деле, чтобы никакие безобразия не было, чтобы каждому дезорганизатору указать его место. Нужно повести решительную борьбу со взяточничеством, которое имеется и которого мы не станем скрывать, и положить этому конец.

Далее, нет сомнения, что положение наших партийцев и вообще железнодорожников ниже всякой критики и что без организации элементарной хозяйственной, продовольственной помощи нельзя будет дело двинуть вперед. Я имею целый ряд фактов, свидетельствующих, что такое тяжелое положение, как на Азербайджанской жел. дор., вы нигде не найдете.

Наши партийные товарищи знают это больше, чем кто-нибудь. И эту задачу мы также должны поставить и организовать и правильно наладить, и не только с точки зрения организаций наших партийных сил, но и с точки зрения организации всего рабочего класса.

Важнейшие вопросы

Балаханов-сабунчинский район.

Работа районного комитета А. К. П. за октябрь проходила довольно успешно.

В Балаханов-сабунчинском районе числится 48 ячеек партии. Членов партии числится в организации 325 и кандидатов 75. Довольно интенсивно велась работа среди мусульман: устраивались еженедельно концерты и митинги, а также состоялся целый ряд общих собраний на фабриках и заводах. Результатом этой работы явилась организация двух ячеек чувствующих среди мусульман.

Работа среди женщин идет хорошо. Организован кружок мусульманок. Специально женских ячеек не создано, но женщины записываются в существующие ком-ячейки. Заметно усиливается приток женщин в партию.

Райкомом получено и распределено 507 брошюр, создана при райкоме библиотека, которую используют все товарищи. В агит-пункте еженедельно устраиваются концерты-митинги.

Присутствовало к организации обучения ответственных работников турецкому языку.

Субботников за октябрь месяц в районе было проведено 4. На субботниках участвовало 1.644 коммуниста и 8.879 беспартийных. Работали по прокладке кабеля, перестановке машин, проводке пожарной линии и т. п.

Переселение рабочих.

На заседании исполкома, завкома и райкома А. К. П. зыхского района 16 ноября был обсужден вопрос о переселении рабочих в город.

После всестороннего обсуждения этого вопроса было постановлено: для безболезненного перемещения рабочих и служащих в город необходимо избрать комиссию из трех лиц. Эта комиссия должна в трехдневный срок разработать порядок перемещения и представить материал на утверждение. Комиссия поручается рассмотреть предоставленные для рабочих в городе помещения и принять на учет всю находящуюся там мебель.

К перевыборам в совет.

Кого выбирать?

1-го декабря начнутся выборы в бакинский Совет.

Перед бакинскими рабочими снова станет вопрос о том, кого выбирать, кого послать в Совет, как своих представителей, как подлинных хозяев бакинского нефтяного царства.

Этот вопрос бакинские рабочие уже не раз разрешали, и на опыте прошлого, нужно решить его и для настоящего.

Советы 1917—1918 г. г.

В первый период революции с февраля 1917 г. по июле 18-го года, были неоднократные выборы в Совет.

Товарищи рабочие, конечно, хорошо помнят эти выборы, они помнят, какая сначала ничтожная группа большевиков была в Совете, и как затем это большевистская группа все росла.

Тогда, в эту первую „розовую“ полосу революции, рабочие еще колебались, не знали твердо, какая партия действительно является подлинно рабочей партией: — говорили-то все складно и сладко, и даже кадет Подшибякин и тот о какой-то рабочей программе распинался, а большевистские речи о коммунизме уж больно сказочными казались.

Но и тогда все же между одним и другим советом была та существенная разница, что все больше становилось чи-

сло большевиков — рабочих депутатов.

Выбрали и соглашателей.

Но все-таки рабочие тогда отдавали свои голоса не только большевикам, но соглашателям всех мастей и оттенков.

Такое же явление происходило тогда и по всей России. Объясняется это тем, что только начиная с февральской революции рабочий класс вышел на широкую арену политической борьбы, и с начала был залит потоком всяких программ и платформ, среди которых путался, как повороченный, твердо не зная к какому берегу пристать.

Соглашение с буржуазией.

Тогда, рабочий класс еще не изжил еще веры в спасительность соглашения, коалиции с буржуазией, наивно полагая, что можно договориться как-нибудь с капиталистами, что у нас и с буржуазией есть дескать, общие интересы, а потому... во имя спасения революции — да здравствуют соглашатели!

Теперь это смешно даже и вспомнить, а тогда эти „социалистические благоглупости“ находили (и не мало) своих защитников и среди рабочих.

В результате в рабочих советах первого периода революции сидели вместе с т. т. Степаном, Алешей и такие махровые соглашатели как Айолло, Багатуров, Садовский

Соглашатели провалились.

Затем с углублением революции рабочие убеждались, что не всегда складные, хорошие слова означают такие же хорошие дела.

И соглашатели стали проваливаться по всей России. У нас, в Баку с соглашателями произошла несколько особая, весьма поучительная история, которую бакинские рабочие никогда не забудут.

Эта история последних дней бакинской Советской власти.

Рабочие-бакинцы, конечно, излишне хорошо помнят чем кончились дашнакско-эсеровско-меньшевистские речи о спасении Баку от турецких пашей и резни.

И время мусаватско-ханского хозяйничанья в Азербайджане послужило всем таким великолепным уроком, что повторять его ни один рабочий, ни один честный труженник не согласится ни за какие белые ханские булки.

Наш апрельский совет.

После нынешнего апрельского переворота этот полный и окончательный провал меньшевиков, эсеров и дашнаков казался с исключительной ясностью.

Бакинские рабочие единодушно отдали свои голоса коммунистам, и бурю смеха вызвали бы на каком-нибудь предвыборном собрании г-да соглашатели, если бы они попытались выступить.

У бакинских рабочих с соглашателями всякие разговоры покончены и никогда не возобновятся.

Г-дам Айолло, Саакьям, Мелик-Евлочианам, Садовским и всей этой почтенной братии больше нечего делать в наших рабочих районах.

Совет, — который избирался в апреле, был действительно весенним Советом, и вряд ли кому-нибудь приходило в голову, что он может быть не коммунистическим.

Почему же нет свободы выборов?

— Хорошо, — скажут некоторые, — если рабочие не станут голосовать за соглашателей, если эти соглашатели провалились, то зачем же им не разрешить участвовать в выборах? Многие демагоги, пожалуй, попытаются на этом спекулировать на начинающихся выборах в Совет.

На это у нас есть один совершенно определенный и ясный ответ:

— Для буржуазии и ее прислужников в Советской стране свободы нет и не будет.

Сколько бы г-да соглашатели ни пели на словах о том, что они тоже „социалисты“, то они тоже за рабочий класс, на деле всякий рабочий знает, к чему ведут эти сладкие слова!

В Грузии царствуют меньшевики — а на деле их социалистическое правление приводит к весьма махровым и до-

подлинным капиталистическим делам.

В Армении хозяйничают дашнаки, а подлинно многострадальный армянский народ так „хорошо“ себя чувствует под властью этих эсэров на армянский лад, что ждет не дождется Советской власти.

В России соглашательское царство привело к корниловщине, калединовщине и прочему.

В Баку соглашатели до соглашались до турецкой резни в 18 году.

Таковы дела соглашательские.

Ясное дело, что для нас безразлично как бы партия называлась, но если она делает дело буржуазии — для нее свободы нет.

Для рабочих и трудящихся — полная свобода.

Но если нет свободы для буржуазии и ее соглашательских прислужников, то рабочим и трудящимся Советская власть предоставляет самую большую свободу, какая только может быть.

И во время выборов в Совет никто не может заставлять рабочих голосовать непременно только за коммунистов.

Можно голосовать и за честных беспартийных.

Но тут рабочему и надо задуматься, за кого голосовать:

За коммуниста или за беспартийного?

Об этом в следующем № нашей газеты.

Мих. Никольский.

Танцикласс мистера Ллойд Джорджа.

Блещут царские порфиры.
Зычно музыка гремит.
Фраки, платья и мундиры,—
Все сверкает, все горит.
Море света. Инностранцам.
Здесь и слава, и почет.
Сам Ллойд-Джордж всем этим танцам

Направление дает.
Вот стоит он, горделино
Напрягая мощь и дух,
Машет палочкой учтиво
И выкрикивает вслух:
Раз, два, три, четыре, пять,
Время нечего терять.
В этот грозный час стихии
Кто не с нами, тот не друг.
Все, кто враг Советроссии,
К нам пожалте в общий круг.
Ярче жесты,
Всем есть место,
Влева, вправо и опять,
Без тревоги
Выше ноги,
Раз, два, три, четыре, пять...

Смирно, новая фигура!
Вместе руки, господа.
Пан Пилсудский! Пан Петлюра!

Вот, пожалуйста сюда.
Балахович! Где вы были,
Где вы были до сих пор?
Хорошо, что прикатили.
Ну, скорее в общий хор!
Всех танцующих ждет слава.
Ну быстрее, ну живей,
Гегечкори, вправо, вправо.
Нет, не так. Еще правей...
Раз, два, три, четыре, пять.
Время нечего терять.
В этот грозный час стихии
Кто не с нами, тот не друг.
Все, кто враг Советроссии,
К нам пожалте в общий круг.
Ярче жесты,
Всем есть место,
Слева вправо и опять.
Без тревоги
Выше ноги,—
Раз, два, три, четыре, пять...

К чорту думы и тревогу.
Веселее. Ну, вот так.
Что сломал Юденич ногу,
Пал Деникин, пал Колчак,—
Ни черта. Мы обойдемся:
Есть другие здесь у нас.
Вместе руки. Мы сомкнемся.
Ну, живой в последний час.
Врангель умер. Очень жалко...
Впрочем, к черту! Не беда.
Ну, смотрите же на палку.
Ну, сначала, господа.

Раз, два, три, четыре, пять
Время нечего терять
В этот грозный час стихии
Кто не с нами, тот не друг.
Все кто враг Советроссии,
К нам пожалте в общий круг.
Ярче жесты,
Всем есть место,
Слева, вправо и опять.
Без тревоги,
Выше ноги,—

Раз, два, три, четыре, пять...
Вечер кончился. Светает
За окном лучи горят.
Круг танцоров быстро тает,
Все разбитые лежат.
В ярком зале пусто стало...
Всюду стоны и испуг...
Лишь Ллойд-Джордж кричит
Устало:

—Ну, еще один хоть круг...
Но танцоров нету боле.
И, с лица стирая пот,
Мистер Джордж, уж против
воли,

Сам танцует и поет:
Раз, два, три, четыре, пять.
Время нечего терять,
В этот грозный час стихии
Кто не с нами, тот не друг.
Все, кто враг Советроссии,
К нам пожалте в общий круг.
Ярче жесты,
Всем есть место.
Слева вправо и опять.
Без тревоги
Выше ноги,—
Раз, два, три, четыре, пять...
Безпринутный.

В рабочих союзах.

У водников.

Медицинская помощь.

Отдел охраны труда Каспийского водного транспорта обратился в комиссариат здравоохранения с просьбой о том, чтобы врачи специалисты по глазным, горловым и ушным болезням принимали бы вне очереди моряков с ходовых судов, дабы не нарушить правильного движения транспорта.

Премиирование.

Для выработки норм производительности труда работников водного транспорта, в видах премирования их, президиумом А. С. П. С. организован ряд цеховых комиссий в составе спещов: инженеров, механиков, мастеров и квалифицированных рабочих. Во главе этих комиссий поставлена тройка, в состав которой вошли два инженера и один механик-практик.

Беспартийная рабочая конференция.

В рабочем клубе состоялась мирная рабочая конференция рабочих водного транспорта. На нее явилось свыше 400 водников. В председатели конференции был избран т. Коваль (председатель союза водников). На ней обсуждались доклады комитета союза об общем положении, об организационной и тарифной работе, об охране труда и снабжении рабочих, об участии рабочих в органах управления и о зимнем судремонте. Райкультвед выступил на конференции с докладами о культурно-просветительской и политической работе.

Докладчик по первому вопросу т. Коваль подробно осветил работу союза с 1 мая по 1 ноября. Представитель райкультведа т. Файковский сделал подробный доклад по работе культурно-просветительской.

После докладов выступили с приветствием конференции от железнодорожников т. Иванков, указавший на большую и важную государственную работу бакинских водников. С ответным приветствием железнодорожникам выступил т. Чинаров, указавший на то, что железнодорожники работали и работают также весьма интенсивно и выполнили всю программу центра и еще, сверх программы, отправили целый поезд с нефтепродук-

тами в поварок Московским рабочим. Громом аплодисментов покрыто было слово, сказанное представителем реввоенсовета XI, а также т. Ильдромом и Ваней по поводу разгрома Врангеля. От имени конференции отправлена телеграмма Красной армии и водникам Черноморского флота. Отправлена также телеграмма революционным морякам Черного моря.

Конференцией, по докладу комитета союза вынесена резолюция, в которой одобряется линия поведения комитета, работа его признается вполне удовлетворительной. В дальнейшем конференция высказывает пожелания: обратить внимание на имеющиеся недостатки организации и устранить их; усилить участие союза в судремонте зимней кампании и усилить работу райкультведа, не стесняясь ни перед какими затруднениями в искоренении безграмотности среди водников и расширении среди них-же культурно-просветительской работы.

Конференция закрылась пением „Интернационала“.

У кожевников.

Коммунистический труд.

На субботнике в четверг, 18 ноября, в шорно-седельной мастерской сделано и отремонтировано большое количество различных упряжных принадлежностей. Не меньше сделано самоходными мастерами.

Вообще надо отметить, что субботники, устраиваемые союзом кожевников, дают блестящие результаты и достигают высшей степени производительности труда.

У текстильщиков.

Конференция завкомов.

В понедельник, 22 ноября, состоялась конференция всех завкомов текстильных предприятий. Конференция имела целью выяснить дальнейшую работу завкомов, в связи с недавно состоявшимися выборами.

На красной фабрике.

В воскресенье, 21 ноября, состоялась переизборы завкома на фабрике „Имени тов. Ленина“. В результате оказались избранными 7 коммунистов и 2 беспартийных.

На железной дороге.

На с'езде.

На 1-ое декабря Всероссийский союз об'единенных рабочих железнодорожного и водного транспорта созывает в Москве расширенный пленум центрального комитета с представителями от местных союзов водников и железнодорожников.

Азербайджанский дорпрофсоюз командует на этот с'езд т-щей Бакинского и Восканова.

На курсы.

Дорпрофсоюз командировал на организованные в Москве наркомпродом и продпупетом жел.дор. продовольственные курсы т-щей Асланова и Захаренко, а в университет имени Свердлова при В. Ц. И. К. тов. Лежава.

Жилищная комиссия.

В главную квартирную комиссию при управлении Азербайджанских железных дорог дорпрофсоюз назначил товарищей Донино и Маршева.

На промыслах.

Итоги за месяц.

Добыча нефти за октябрь на всех промыслах составила 11.756.000 пудов. Сентябрьская нефтедобыча равнялась 10.864.000 пудов. Таким образом производительность нефтедобычи на промыслах увеличилась за месяц на 8,2 процента. В отдельности на каждом из промыслов нефтедобыча за месяц увеличилась: на Биби-Эйбатских промыслах—на 15,4 процента, на Сураханских—на 5,4, на Романовских—на 3,8, на Винагадинских—на 9,9, на Северо-Балаханских—на 3,5, Южно-Балаханских—на 13,4, Юго-Западных (сабунчинских) 8,6, Юго-Восточных сабунчинских—на 6,7 процента.

Тартием добыто за тот же срок 5510.000 или более чем в сентябре на 516.000 пудов (увеличение на 10,3 процента). Компрессорная добыча нефти дала за октябрь 4.261.000 пудов—более, чем в сентябре, на 89.000 пуд. или на 2,1 процента. Число эксплуатированных скважин колебалось от 817—854. Из общего числа тарталышников, 1638, на работы не вышло 196. Масленой нефти добыто 2.597.000 пудов.

Масленая нефть на 1921 г.

По предварительным исчислениям количество масляной нефти, которая будет добыта в 1921 г., составит 35.000.000 пудов. Для выработки потребного количества масел это недостаточно. В виду этого, выдвинут вопрос о разработке для бурения и тартиания участков площади б. базара, а также некоторых других в сабунчинском районе, вместо предполагавшихся к выработке с той же целью участков в хорозанском районе, нефть которых оказалась непригодной для выработки масел.

Финансы промыслов.

Расходы по бакинской нефтепромышленности за 2-е полугодие текущего года выразятся в общем, согласно смете, в сумме 6.668.579,091 рубль.

Исходя из предположения, что за то-же время будет добыто около 85 с половиной миллионов пудов нефти себестоимость пуда нефти определится в 22 руб.

Общая сумма расходов по нефтепромышленности, с начала национализации ее и до конца текущего года, опреде-

лится в 4.219.653.763 рубля; новых кредитов в октябре было открыто на 69 с половиной миллионов рублей. На расходы, согласно действующей смете, было в октябре отпущено 374 с половиной мил. рубл.

Отпуск нефтепродуктов.

По указаниям Главнефти, реорганизован товарный отдел нефтекома. Реорганизация эта касается, главным образом, взаимоотношений между товарным отделом и другими отделами и учреждениями нефтекома и определения общего направления работ отдела по учету, распределению и вывозу нефтепродуктов.

Отпуск их для морского вывоза идет нормально, задержек из за нагрузки наливных судов не происходит. В октябре отпущено для морского вывоза 23.672.710 пудов. Лишь с вывозом так называемых тарных нефтепродуктов (смазочных и др. масел) происходит заминка. Недовывоз их за прошлые месяцы еще не компенсирован. Причиной этому являлся недостаток шаланд. Теперь их уже достаточно, так же, как наливных и сухогрузных барж. Не хватает, однако, рабочих рук для разлива нефтепродуктов в тару, укупорки, доставки на пристань и погрузки в шаланды. Для устранения этого явления решено организовать для будущей навигации специальные артели грузчиков.

Ж. д. вывоз.

Не ладится работа по железнодорожному вывозу нефтепродуктов. Причинами этого являются: недостаток цистерн, очень слабый возврат их в Баку железными дорогами, плохая очистка подаваемых для налива цистерн, плохая распорядительность жел.дор. администрации, которая промывые цистерны часто подает под мазут и, наоборот, (непромывые—под керосин и масла), а также недостаток транспортных средств при тарных погрузках в вагоны и недостаток рабочих рук. Последнее имело последствием необходимость откладывать тарные погрузки до четверга, чтобы выполнить их в „субботники“. Но и это, как заявляют органы нефтекома, мало помагаю делу вследствие неопытности работающих в „субботники“, состав которых случаен.

Политическая грамота.

При усвоении так называемой „политической грамоты“ в первую голову приходится сталкиваться с вопросом о капитализме.

Многие лекторы утверждают, что это наиболее трудный вопрос.

Такли это—спорить не будем, но во всяком случае, вопрос о капитализме—такой вопрос, без разрешения

которого, вообще, невозможно быть политически грамотным.

А между тем для того, чтобы понять механизм капиталистического общества, предвзительно необходимо разрешить целый ряд других вопросов, каковы, напр: что такое прибавочная стоимость, какова роль труда в производстве и т. д.

Эта необходимость предвзительно разрешенная целого ряда вопросов и делает вопрос о капитализме трудным на первый взгляд.

Но труден он, именно только на первый взгляд. В действительности литература имеется простое и общедоступное объяснение тех основных понятий, необходимых для понимания сущности капитализма.

Здесь мы и укажем наиболее необходимую литературу.

Изучение капитализма следует начинать с брошюры С. Дикштейна: „Кто чем живет?“

„Это—прекрасная книжка, очень ясно и наглядно излагающая самые сложные вопросы экономической науки.“

Далее нужно взять первые пять глав из книжки Н. Бухарина „Программа коммунистов“ и первые две главы из книги того же Бухарина и Е. Преображенского „Азбука коммунизма“.

Здесь читатель найдет полную характеристику капиталистического строя и его развития.

Затем надо ознакомиться с книгой М. Гада и П. Лафарга—„Программа рабочей партии, ее основания и комментарии к ней“

Более же полные сведения о возникновении, развитии и строении капиталистического общества дает известная книга К. Каутского—„Комментарии к эрфуртской программе“.

Особенное внимание следует обратить на первые два отдела этой книги.

Когда указанная литература основательно усвоена, можно приступить и к изучению экономического учения К. Маркса.

Сочинения К. Маркса много и для начинающего они представляют большие трудности.

Поэтому лучше всего сначала ознакомиться с изложениями его учения, проштудировав следующие книги: „Экономическое учение Карла Маркса“ К. Каутского, книжку финна-Ено-таевского под тем же заглавием и „Труд и капитал“ П. Лафарга.

Последняя книга представляет собою не что иное, как первые отделы „Капитала“ Маркса, переработанные для французского перевода и лишь дополненные примечаниями Лафарга.

В заключение не мешает еще прочесть книжку Струмилина „Богатство и труд“ а затем приступить и к чтению сочинений самого К. Маркса.

Для лекторов могу порекомендовать еще „Анти-Дюринг“ Энгельса и „Курс политической экономии“ Степанова. **Nemo.**

Народное хозяйство.

* Горным отделом А. С. Н. Х. произведен ряд удачных опытов, по добыче огнеупорного кирпича и глины.

* Разведкой горного осела А. С. Н. Х. найдены вблизи Ганджи залежи мумии (красная краска), которая будет направлена в Баку в распоряжение химотдела. Последнему поручено заняться изготовлением этой краски.

* В Дагестане найдены богатые залежи кварцевого песка, который, как известно, употребляется в стекольном производстве. Горным отделом А. С. Н. Х. предприняты шаги в области перевезки песка в Баку. В Мангишляке, находящемся вблизи форга Александровска, также установлены залежи бурого угля, годного на топку.

Советский день.

— По постановлению президиума А. С. П. С., служащим и рабочим красной фабрики „Имени тов. Ленина“ разрешена выдача аванса в счет премии за октябрь в размере 5.000 р. каждому.

— Постановлением президиума А. С. П. С. азовнархозу предложено взять в свое ведение коллегия изобретений, в состав которой вошли: представители А. С. Н. Х., музея труда и отдела охраны труда.

А. С. Н. Х. предложено принять меры к тому, чтобы коллегия изобретений немедленно приступила к работе.

— В центральном рабочем клубе „III Интернационал“ во вторник, 20 ноября с. г. будет представлена пьеса Каменского в 7 картинах „Стенька Разин“.

Почтовый ящик.

(Переписка с читателями).

Работнице Рыпкиной. Хорошо содержание нашего стихотворения, да неслыханно написано. Почему вы считаете нужным писать обязательно в стихотворной форме. Пишите о жизни вашей фабрики так же прямо, как письмо писали бы.

Календарь.

Вторник, 23 ноября.

В 7 час. вечера состоится экстренное заседание правления Бакинского рабочего клуба „III Интернационал“.